



Пчёлов, Евгений.
Креститель Руси : [Великий князь Владимир] / Е.
Пчёлов. - Текст : непосредственный // Историк. -
2015. - № 6. - С. 5-9

КРЕСТИТЕЛЬ РУСИ

«ОБРЕЛ ЕСИ БЕСЦЕННЫЙ БИСЕР – ХРИСТА,
ИЗБРАВШЕГО ТЯ, ЯКО ВТОРОГО АПОСТОЛА
ПАВЛА». ТАК ПИСАЛИ О КРЕСТИТЕЛЕ РУССКОЙ
ЗЕМЛИ, ВЕЛИКОМ КНЯЗЕ КИЕВСКОМ ВЛАДИМИРЕ
СВЯТОСЛАВИЧЕ В ОДНОМ ИЗ СРЕДНЕВЕКОВЫХ
ЦЕРКОВНЫХ ПРОИЗВЕДЕНИЙ

Владимир был младшим, третьим по счету сыном киевского князя Святослава Игоревича, который погиб в 972 году на днепровских порогах, возвращаясь в Киев после заключения мира с Византийской империей. Дедом Владимира был князь Игорь Рюрикович, а бабкой – княгиня Ольга.

ВЛАДИМИР И ОЛЬГА

Как известно, Ольга первой из княжеского рода приняла крещение, хотя и не смогла крестить Русь. Владимир же не только крестился сам, но и крестил подвластных ему жителей Древнерусского государства. Тем самым он как бы завершил дело, начатое княгиней. И Ольгу, и ее внука церковь причислила к лику святых в чине равноапостольных, то есть по значению в обращении народов в христианскую веру она считает их подобными апостолам. Интересно, что и Владимир, и Ольга почитаются как православной, так и католической церковью, признающей их роль в общехристианской миссионерской деятельности.

Матерью Владимира летопись называет некую Малушу. Она была ключницей Ольги, управляла ее хозяйством. Когда Владимир сватался к полоцкой княжне Рогнеде, та отвергла его, сказав, что не хочет разуть робичича. Дело в том, что по традиции жена должна была после свадьбы разуть мужа в знак покорности. Робичич же – сын рабыни, из чего можно заключить, что Малуша, несмотря на ее приближенность к Ольге и сравнительно высокое положение, все же была рабыней, то есть не обладала юридической свободой. Судя по всему, это соответствовало действительности,

если только Рогнеда не преуменьшила в сердцах статус своего жениха.

Летопись сохранила имя отца Малушки, деда Владимира по материнской линии, – некоторого Малка Любечанина, но, кроме имени, о нем ничего не известно. Прозвище, скорее всего, указывает на его происхождение из древнерусского города Любеча. Брат Малушки, дядя Владимира по матери, – Добрый – занимал весьма высокое положение при дворе Святослава. Именно ему, согласно летописному известию, принадлежала инициатива, чтобы Святослав отправил Владимира на княжение в Новгород...

Когда же Владимир появился на свет? Точных даты мы не знаем, однако можно предполагать, что произошло это на рубеже 950-х и 960-х годов, поскольку его отец, князь Святослав, в момент смерти своего отца Игоря Рюриковича (ок. 944) был еще ребенком. Прожил Владимир около 55 лет.

Интересно и само имя князя. На монетах, чеканившихся в Киеве в конце X – начале XI века, оно обозначено как «Владимиръ», и современник князя, немецкий хронист Титмар Мерзебургский трактует его как «обладание [владение] миром». Миром не в смысле – «вселенной», а в смысле – «мирным временем» (мир как противоположность войне). Эта антитеза подчеркнута в именах старшего и младшего сыновей Святослава. Старший носил имя Ярополк, соединенное из слов «ярый» и «полк», что означает «война». В имени младшего звучало слово «мир». И противоположность именной семантики удивительным образом отразилась в летописном повествовании о действиях обоих князей.